

江阴高新区: 创新积分澎湃新动能

► 彭嘉伟

丹桂飘香、稻香蟹黄。金秋是收获的时节,江阴高新区多家企业捷报频传:江阴兴澄特种钢铁有限公司9Ni钢板成功应用于全球首台最大液化天然气(LNG)储罐;长电科技股份有限公司成功入围2022中国制造业企业500强,上榜2022年国家技术创新示范企业拟认定企业名单;法尔胜泓昇集团有限公司成功入围2022中国企业500强;江苏普莱医药生物技术有限公司成功入选2022中国医药创新种子企业100强;神州通信科技股份有限公司上榜2022年度国家知识产权示范企业名单……

创新能力强、创新潜力大、创新因子高,是这些企业的共同闪光点,他们均为江阴高新区创新积分制十强企业。

2021年年底,江阴高新区成功获批科技部火炬中心企业创新积分制试点园区,并将科技部火炬中心20项企业创新积分制核心指标与该高新区实际有机衔接,形成了独具特色的江阴高新区企业创新积分管理评价指标体系。通过完善指标评价体系、搭建网络功能平台、整合企业发展数据,江阴高新区利用创新积分精准描绘企业创新画像,加速创新要素集聚,助力科技企业成长。截至目前,江阴高新区高新技术产业产值占规模以上工业产值比重超74%,研发投入占GDP比重超5%,科技型中小企业数量同比增长率超45%。

“积分+政策”集成 推动试点全链通

江阴高新区在综合分析现有政策体系的基础上,集成最新的科技创新政策、人才政策、产业政策等,实现各类创新政策“一本通”,为纳入统计的企业精准匹配可享受政策,实现了企业创新画像和创新政策的主动匹配,构建了创新政策和企业的有效映射,实现了对各类创新型企业的精准施策。

同时,在精准施策的基础上,江阴高新区根据企业发展阶段和具体得分,对纳统企业进行星级化分档管理,对积分纳统企业进行分类指导和支持,协助进行政策解读及创新创业项目申报等科技服务,增强企业的政策红利获得感。

“江阴高新区不断加大对企业科技创新的支持力度,让企业享受政策红利,实现飞速发展。”江苏风和医疗器械股份有限公司常务副总经理张兴华说,这几年,风和医疗相继在苏州成立研发中心,在墨西哥、巴西等国家成立风和学院,公司研发能力持续增强。未来,风和医疗将以获得企业创新积分评价优势企业十强为契机,用好江阴高新区科技创新奖励资金,继续深耕医疗器械产业技术创新。

“积分+企业”赋能 锻造科创引擎

多措并举、多管齐下开展科技创新

积分试点,让越来越多蕴含硬科技、潜藏真实力的企业纷纷亮相。

首批江阴高新区创新积分评价纳统企业共923家,其中初创期企业235家、成长期企业215家、发展期企业170家、成熟期企业303家。这些企业基本覆盖了江阴高新区上市企业、高新技术企业、科技型中小企业,拥有市级以上创新平台的企业,拥有一定数量知识产权的企业以及江阴高新区重点培育入库企业等,确保了首批入统企业的针对性、代表性。

经创新积分综合评价,江阴高新区遴选形成了第一批科技创新重点企业、优势企业、成长企业、潜力企业4个十强榜单,同时发放总额100万元的企业创新积分奖励资金,为高分企业提供“一对一”“点对点”的定制服务,激发企业的创新积极性和主动性。

“积分+金融”互促 做深资本蓄水池

江阴高新区以企业积分为抓手,持续深化政、银、企三方合作,引导金融投资机构积极参与企业创新积分制试点,设立和做强企业创新积分贷、高科贷、苏科贷、锡科贷等多项专项科技金融产品,今年已累计为创新积分企业发放各级各类科技贷款超亿元。

与此同时,江阴高新区大力推进科技金融创新服务“十百千万”专项行动试点建设与企业创新积分工作深度融合。在今年举行的“科创未来”项目签约仪式上,中国工商银行、江苏银行等

金融机构与相关企业代表进行授信项目签约,授信总额超5亿元。

江苏某智能监测科技有限公司是江阴高新区企业创新积分评价科技创新潜力企业十强之一。今年以来,受国内外环境复杂性、不确定性等因素影响,该企业面临流动资金压力。得知此情况后,江阴高新区业务部门主动靠前服务,第一时间为企业推荐“苏科贷”科技金融产品,并在短短一周时间内投放了500万元信用贷款。

“积分+平台”融合 做优服务全网通

江阴高新区以“定制服务”为基底,不断优化强化平台功能,实现企业创新画像精准描绘,构建创新服务和入统企业的有效映射。创新积分管理平台全面集成积分管理、政策服务、金融超市、移动端-H5等九大子系统,持续做强网络平台。

如今,江阴高新区的创新积分系统以智能化、集成化为导向,录入基础数据即可自动计算企业创新得分,同时建立企业可视化成长图表,直观体现企业创新能力,精准推送企业得分及相应政策,建立配套微信应用小程序端,实现企业服务“全网通”,持续做优企业服务。

星光点点的创新积分,正成为江阴高新区科技创新工作的漫天星光。用“小积分”,激发科创“大能量”,创新积分将为江阴高新区建设成为创新驱动发展示范区贡献力量。



近日,位于青岛高新区的斯坦德检测集团股份有限公司与海克斯康制造智能技术(青岛)有限公司举行战略合作签约仪式。双方将共同建立战略合作实验室,在标准制修订、技术研发、仪器开发及人员培训等领域开展合作。图为签约仪式现场。李青健

株洲高新区(天元区): 发布重点产业紧缺急需人才目录

本报讯 株洲高新区(天元区)近日发布《株洲高新区(天元区)重点产业紧缺急需人才目录》。《目录》以株洲高新区(天元区)电子信息、新材料、新能源等重点产业为基础,涵盖20多个行业,收录了97个紧缺急需岗位。其中,新能源汽车产业紧缺急需岗位数居多。

为加快推进株洲高新区(天元区)重点产业发展,并持续提供优质高效人才服务,株洲市天元区委组织部通过实地走访、调查问卷等形式,收集调研企业最新的人才需求信息,结合智联平台相关数据,编制了《目录》,为后续人才服务工作提供参考。

发布会上,人力资源专家对《目录》进行了解读。从重点产业存量人才现状看,电子信息产业规模大,企业多,存量人才相对充裕,本科及以上学历人才近五成,10年以上工作经验人才过半,人才岗位类别结构相对合理,

人才对当前薪酬满意率达90%。当前,新能源汽车产业紧缺急需岗位数居多,其中本科学历需求占比61.9%,博士研究生学历需求占比18.5%;新材料产业,人才总量呈正向净流入。最高年薪岗位也出现在新材料产业,达72万元/年。

来自株洲时代新材料科技股份有限公司的“80后”工科博士丁行武说,株洲是一座适合成长成才、筑梦圆梦的城市,只要努力工作、提升技能,每个人都能在这里书写精彩人生。

“《目录》的发布,对于推动人才政策落实完善、促进人才供需对接、优化人才培养市场导向、为产业发展提供人才支持等方面都具有重要的意义。”株洲市天元区委组织部相关负责人表示,下一步将围绕《目录》开展系列人才招聘和岗位推荐活动,希望未来更多人才扎根这里。李毅哲

咸阳高新区: 新增省级博士后创新基地

本报讯 近日,咸阳高新区新材料产业龙头企业陕西天成航空材料有限公司,获批设立陕西省博士后创新基地。

据悉,博士后创新基地是陕西省为深入实施人才强省战略,积极推进产学研结合和技术创新的重要举措,也是高层次人才培养、科技创新和成果转化重要载体。作为陕西省重点产业链首批“链主”企业,此次获批标志着天成航材的科研创新能力得到了各级政府及行业专家的广泛肯定,将为高层次人才的培养和引进提供新平台,对企业实施人才战略、增强自主创新能力、促进科技成果转化具有重要意义。

天成航材成立于2007年,是专业从事高品质钛合金研发、生产的国家级高新技术企业。该公司于2007年成立,现有员工500余人,其中硕

士以上学历70余人,研发人员占比15%。该公司目前拥有自主知识产权及各项成果100余项,累计参与国家重点型号研发、生产100余项,产品广泛应用于航空、航天等高端制造领域。

天成航材积极强化人才战略,引贤聚才,组建了一支以运-20副总设计师为技术带头人的专业研发团队,累计研发投入已超过1亿元。同时,天成航材持续强化公司科研配套、生活配套,打造更有竞争力、更具吸引力的人才平台,吸引更多高层次人才加入,加速推进人才战略落地,为关键核心材料自主攻关贡献力量。

未来,天成航材将依托博士后创新基地平台,加快打造钛合金产业链青年科技人才生力军,进一步深化产学研合作,为推动关键核心材料自主攻关贡献力量。周静

乐山高新区: 推出政务服务“四个一”工作机制

本报讯 近日,乐山高新区江山和鸣一期项目顺利领取到了施工许可证。该项目从申报建设用地规划许可到取得施工许可证,历经市级、区级5个部门9个审批事项,共计用时24个工作日,比规定审批时限提前了26个工作日,审批时限压缩52%,极大提高了审批效率,展示了高新区项目审批“高新速度”。

据了解,今年以来,乐山高新区持续深化“放管服”改革,积极推进工程建设项目审批制度改革。聚焦“一网通办”等工作重点,乐山高新区营商环境局、新城建设局、自然资源分局等多部门形成联动,主动为目标企业提供上门服务,提升服务质效,加速项目落地建设。

乐山高新区自然资源分局通过优化整合审批流程,合并办理方案审查和建设工程规划许可证核发,

将二者整合为工程规划许可阶段并联办理,实行规划条件一次告知、咨询意见一次反馈、方案修改一次完成,规划许可一证通办“四个一”工作机制;乐山高新区新城建设局协调乐山市住建局高效办理人防、消防、质安监等审批手续,对项目申报“即报即审”、快速发证;乐山高新区营商环境局用“保姆”式的工作态度,指导企业完善申报材料,协调各部门对审批事项无缝衔接,采取并联审批、联合审批、压缩审批时限等方式,提高审批效率。

下一步,乐山高新区将以“打造全市最优营商环境”为目标,树牢“项目为王”理念,加快投资项目审批改革,不断优化审批流程,推行超前审查、容缺受理和“承诺制”办理,不断压缩审批时限,持续为园区项目开工建设保驾护航。廖煜

环境颜值高 配套品质优 生活气质佳 潍坊高新区提升品质城市内涵

本报讯 一条条快速路搭建起交通脉络,一栋栋楼宇连接城市天际,一个个口袋公园更赋城市色彩……如今的潍坊高新区,百姓生活安居乐业,宜人环境魅力四射,一幅新时代美好生活的崭新图景正次第展开。

潍坊高新区始终坚持以人民为中心的发展思想,持续提升城市品质,不断提升人民群众生活品质和获得感、幸福感、满意度。

环境颜值高。今年以来,潍坊高新区城管中心组织对梨园街(潍安路-高一路)等6条道路进行提升改造,同时对潍安路等6处路口进行优化改造提升,提高了车辆通行效率,有效缓解交通压力。在城市提升改造中,潍坊高新区拿出绣花女的“针功”、雕刻师的“刀功”,对主路面、人行道、果皮箱、座椅、路灯、公交站亭等设施逐一整改,从细微之处提升城市品质。潍坊高新区还全面开展“城市颜值大提升行动”,连续5年蝉联潍坊市城市管理考核第一名,同时新建14个遮阳棚、安装197基路灯、增加231套非机动车信号灯……潍坊

高新区打造了一批亮点工程和民心工程,生活品质和城市颜值不断提升。

配套品质优。口袋公园是一项民生工程,更是一项民心工程。在楼前街(金马路-十甲路)口袋公园施工现场,施工人员正在铺装路沿石,口袋公园周边设置了接送学生的车辆停靠区,同时还建有遮阳棚、公厕、坐凳、广场、园路灯、果皮箱;设置了“民族团结”主题元素的雕塑、景石、宣传栏、展板、灯光等,增强学生们的民族团结和爱国情怀。今年,潍坊高新区在原有的120处口袋公园的基础上,投资1100余万元,建设4处口袋公园,并增设实用性强、配置丰富的各类设施,预计11月底将全部完工。建成后,潍坊高新区将进一步优化周边生态环境、盘活城市闲置地,拓展城市生态空间。



图片来源:潍坊高新区

生活气质佳。民生乃和谐社会之根本,只有把民生放在首位,才是百姓之幸,国家之福。为了方便市民便捷出行,潍坊高新区重点打造无人值守、无感支付、“一张网”智能运营公共停车场,从根本上解决停车难题。潍坊高新区利用无人机巡航、雷达扫描车、异味快速检测仪等科技手段开展溯源管控,从源头根治异味和噪音扰民问题。同时,潍坊高新区建立城市管理“一网统管”机制,整

合数字城管平台、城市综合指挥平台、无人机等多种智能手段,第一时间发现、整改各类问题12.7万件,为城市管理插上科技翅膀。

民生工程没有终点,只有不断向前的新起点。未来,潍坊高新区将贯彻落实党的二十大精神,紧紧围绕打造人民满意的现代化品质城市的目标定位,为建设人民满意的现代化品质城市贡献高新力量。张玉俐

济南高新区建检验检测产业集群

本报讯 近日获悉,检验检测产业成为带动济南高新区及济南市经济发展的重要引擎。截至2021年年底,济南高新区共有检验检测认证机构93家,检验检测从业人员5348人,仪器设备51115台,2021年实现营业收入16.39亿元。

检验检测是高技术服务业的重要组成部分。2016年,国家认证认可监督管理委员会批复同意济南高新区创建“国家检验检测认证公共服务平台示范区”;2020年底,济南高新区检验检测产业园所在区域被纳入中国山东自由贸易试验区国家检验检测高技术服务业集聚区济南园建设。

自2016年以来,济南高新区以“国家检验检测认证公共服务平台示范区”

为着力点,积极完善检验检测制度建设,加强政策扶持,优化营商环境、激发市场活力、推进机制创新,检验检测产业实现长足发展,示范集聚效应明显。

近年来,济南高新区重点发展前沿高端产业检验检测服务,高质量打造检验检测产业集群,同时依托检验检测产业园这一示范区内标志性建筑,重点规划建设检验检测高技术服务平台、企业新产品研发中试平台、标准创新和制修订平台、高端人才汇聚及人才培养平台、互联网+检验检测平台五大平台,打造集检验检测、认证认可、计量检定、标准服务于一体的综合性国家质量基础设施(NQI)公共技术服务平台,将高新区建设成为以检验检测全产业链为主

体的现代高技术服务业集聚高地。

这五大平台中,检验检测高技术服务平台,开展前瞻性和实用性并重的检验技术和检测方法研究,构建“一个标准、一次检测、全球通行”的检测认证体系;企业新产品研发中试平台建立产、学、研、金、服、用联合攻关机制,将检验检测、标准、计量、认证认可质量技术深度融入企业创新、研发、生产等各个环节,其中智慧检测研究院引领检验检测技术的发展;标准创新和制修订平台加强产业技术标准研究,参与国际、国家、行业、地方标准制定工作,协助企业将核心技术转化成知识产权;高端人才汇聚及人才培养平台,制定引进外部人才和培养内部人才并重的人才汇聚

计划,通过项目研发合作、科研成果奖励等激励措施,吸引和留住专业人才,帮助企业搭建培训专业技术人才的平台;互联网+检验检测平台促进检验检测技术、产业形态、运行模式的创新应用,打造创新发展领先平台。

济南高新区是全国18个检验检测公共服务平台示范区之一,同时正在创建第九个检验检测高技术服务业集聚区。未来,济南高新区将积极打造一批济南检验检测品牌和济南检验检测产业集群,带动与检验检测产业相关的高端装备制造、金融服务、知识产权、新材料、生物制药等产业融合发展,将“济南检测”打造成为一张优秀的城市品牌。刘万蒲